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— Cazuri triste din Săcuime.

ilerei lenei w nr
Moţiunea Asociaţiilor de presă

1 Zilele acestea a întrat în ţară, 
fără să fie conturbat de autori
tăţi, un anume individ Wein- 
traub, care în timpul războiului 
dezertase din armată şi fugise 
în Rusia.

Ziarele din Capitală, cari co 
mentează acest fapt, mai aduc 
şi amănuntnl, că numitul dezer
tor, care trăia în Milano, ar fi 
fi luat drumul spre ţara din care 
dezertase, înarmat fiind cu o 
scrisoare din partea d-Iui gene
ral Averescu.

Dacă faptul e adevărat, au 
toată dreptatea ziarele cari atacă 
pe acest motiv guvernuul, nu- 
mindu-1 „protector ai dezerto
rilor".

E adevărat;—Weintraub în ca
zul dat este un dezertor, care 
nu mai avea dreptul să se bu
cure de bunăvoinţa acordată de 
guvern.

Dar pentru ce nu am pune în 
acelaşi grad de vinovăţie, pe un 
individ, năsdut Român, trăit Ro- 

^  mân, iar după înfăptuirea între- 
girei României, trecut la unguri ? 
Nu este şi acesta un act de de
zertare dela îndatoririle pe cari 
un neam le impune fiilor săi ?

Şi cazul de mai sus nu*i po
veste. In plasa Cohalmului sunt 
comune mixte româno-săcueşti, 
unde Români, uitându-şi de nea
mul şi legea lor, au avut neno
rocita inspiraţie să se maghia
rizeze acum de când trăesc în 
România.

Ori ce ar invoca ca motiv 
aceşti trădători de neam, nimic 
nu le poate scuza fapta. Mai 
ales, că cu ocazia unei anchete, 
un astfel de individ a avut cu
rajul să afirme că „nu se mai 
reîntoarce la românism, chiar 
dacă l-ar spânzura".

In cadrele unui alt articol ne 
vom ocupa şi de motivele aces
tor apariţii, despre cari amintim 
azi că nu pot fi streine de o 
anumită propagandă făcută de 
streini ai neamului nostru.

Altceva este însă ceea-ce ne-a 
u ^  ndemnat să scriem acest arti

col : chiar autorităţi române trec 
cu vederea gravitatea faptului şi 
în anumite cazuri favorizează 
faţă de Români, astfel de indi
vizi.

In comuna Racoşul de jos, 
era adecă de ocupat postul de 
păzitor, silvic. Intre ţăranii, carii 
căutau să ocupe postul, erau ş 
Români şi Unguri. Serviciul însă 
a fost acordat din partea forului 
competent, — care merită să 
spunem că e un Român, — unui 
ungur devenit din Român, deşi 
i se atrăsese atenţia din mai 
multe părţi, că respectivul este 
un renegat, care de vre-o trei 
ani s-a făcut Ungur.

E trist dar adevărat I 
| In fata astorfel de fapte nu e 
! mirare, că Românii din Săcuime 

nu se pot menţine ia rolul pe 
care ar trebui să-l aibă între 
conlocuitorii lor unguri, cari sunt 
în majoritate.

Corect ar fi ca Românii să 
se poată impune şi să atragă 

^  după sine minorităţile etnice, 
să facă să se apropie de sen

timentele de cari trebue să fie 
pătruns cetăţeanul României.

Cazuri ca cel mai sus duc 
însă tocmai la rezultat contrar : 
pe Român îl fac să se simtă 
umilit în faţa minoritarilor.

— Ai văzut, domnule, îşi vinde 
neamul, şi domnii de Român îl 
pun în slujba ţării, — îmi spu
nea un Român, care competase 
între cei-ce voiau să primească 
postul de îngrijitor de pădure 
în Racoşul de jos.

Câteva cuvinte simplu spuse, 
dar mult adevăr dureros în ele!

Apa trece, 
pietrile rămân..

Ziarele averescane şi liberale 
exploatează cu o sete deosebită 
ştirile despre trecerea câte-unui 
intelectual dinir’un partid politic 
în altul. Tărăboiul făcut în jurul 
plecării recente a d-lui dr. Lupu 
din P. N. Ţ. e îndeajuns cunos
cut: s’a [cântat pe toate stru
nele prohodul partidului naţio
nal ţărănesc.

Dar n’a trecut nici o lună şi 
cântecul a încetat, căci nimic 
nu s'a schimbat în structura pu
ternică a marelui partid demo
cratic. D-l dr. Lupu cu câţiva 
prieteni a plecat şi nici o or
ganizaţie oficială judeţeană a 
P. N. Ţ. nu Ta urmat. Din con
tră gestul d lui dr. Lupu a fost 
înfierat de toţi după cuviinţă.

Acum ne-a părăsit un alt in
telectual, d-l I. Agârbiceanu. 
„Biruinţa" averescană din Cluj 
îi aduce portretul ’Jnsoţindu-1 
cu următoarele titluri publicate 
peste întreaga pagină primă: 
„Triumful democraţiei active a 
Ardealului", „Intelectualitatea Ar
dealului părăseşte partidul na
ţional" etc. „Biruinţa" din Cluj 
e secondată bineînţeles de „în
dreptarea", de „Aurora" d-lui 
Lupu şi de „Viitorul".

Adevărul care e ? D-l I. Agâr
biceanu a trecut în alt partid, 
probabil fiindcă şi-a perdut cre
dinţa. A căzut în luptă înainte 
de plinirea vremii. După aljii 
s’ar fi dus din mijocul nostru fi
indcă n’a voit să renunţe la gra
sul post de membru al delega
ţiei permanente din Consiliul 
comunal clujan, în care post a 
fost ales de averescani cu aju
torul ungurilor.

Atât şi nimic mai mult 1 Iar 
de*aici până la „Triumful demo
craţiei active a Ardealului"etc. e 
încă o lungă, lungă cale.

Tot astfel un alt intelectual 
clujan, d-l prof. *univ. Bogdan- 
Duică, care odionioară făcea 
pe straşnicul ţărănist s’a trezit 
zilele aceste în — partidul /> 
berah adecă dintr’un extrem în 
altul.

Mărturisim sincer că astfel de 
treceri nu ne mai [emoţionează. 
Cine şi-a schimbat principiile 
peste noapte fie de dragul unor 
persoane, fie de dragul caşca
valului, să plece sănătos: Apa 
trece pietrile rămân I

Precum era de prevăzut, Con
siliul de miniştri ţinut Marţi a 
amânat desbaterea proiectului 
de lege al presei pentru sesiu
nea de toamnă. Cauzele sunt 
multe şi variate : deoparte ati
tudinea energică care s’a luat 
în presă şi în public în contra 
proiectului guvernului, care con- 
stiiue un adevărat atentat în 
contra libertăţii de presă, de 
altă parte scurţimea timpului de 
discuţie în actuala sesiune, care 
se sfârşeşte la 15 Aprilie a. c. 

•
Marţi seara s’au întrunit Ia 

Bucureşti reprezentanţii Asocia
ţiilor de presă sub presidiul 
d-lui prof. N. Iorga, luând în dis
cuţie proiectul de lege al presei, 
elaborat de guvern. După o des- 
batere amănunţită s’a votat una
nim următoarea moţiune prezen
tată de d-l prof. N. Iorga:

„Reprezentant» tuturor aso- 
ciaţiunilor de presă din Bucu
reşti, întruniţi astăzi 22 Martie 
1927, la „Sindicatul Ziariştilor", 
sub preşedinţia d-lui profesor N. 
Iorga ;

Considerând că guvernul în
cearcă să facă o lege, prin.care 
se tinde la o reglementare ab
surdă a exerciţiului profesiunii

A jutoare acordate.
Terminându-se în şedinţa de 

Marţi seara discutarea bugetului 
judeţului Braşov pe exerciţiul 
1927, fiind votat, spicuim din el 
câteva date :

Din sumele votate pentru sco
puri culturale şi de instrucţie pu
blică reţine următoarele: Burse 
elevilor şi elevelor de liceu şi 
gimnaziu lei 44.000 ; cumpărare 
de cărţi pentru elevii lipsiţi de 
mijloace lei 20.000; ajutor pen
tru biserici lei 130.000; ajutor 
gimnaziului din Bran lei 10.000; 
subvenţia „Astrei* Iei 50.000.

Ajutoare societăţilor şi aşeză
mintelor de binefacere 32.000, 
ajutor soc. pentru ocrotirea or
fanilor din războiu lei 10,000; 
ajutoare soc. invalizilor şi vădu
velor din războiu lei 20.000; a- 
jutoare persoanelor lipsite de 
mijloace lei 50.000; ajutoare stu
denţilor şi elevilor săraci lei 
80.000; ajutor pentru Sanatorul 
funcţionarilor jud. Braşov ce se 
va clădi la Râşnov lei 50.000.

Şedinţa de M arţi seara .
Situtia judecătoriei de ocol din 

Buzae.
După verificarea procesului 

verbal prefectul Dr. Laţicu, refe- 
rindu-se la hotărârea adusă în 
şedinţa de Luni d. a. de a se 
trimite o delegaţie de consilieri 
judeţeni la Buzae pentru a exa
mina comanda de mobile dela 
judecă to ria  de oco l din In- 
to rsu ra  Buzăului, pentru care 
judeţul a cheltuit 115 mii lei, a 
prezentat actul prin care judecă
torul de ocol a recepţionat de

de ziarist şi la desfiinţarea com
plectă a libertăţii presei acor
date şi garantate de Constituţie ;

Considerând că o asemenea 
lege primejdueşte însăşi liber
tatea de comunicare a ideilor 
care e Ia temelia tuturor drep
turilor cetăţeneşti;

Considerând că o lege asu
pra presei nu se poate ocupa 
decât de garanţiile siguranţei 
statului şi ale onoarei perso
nale, numai întru cât ele nu 
sunt garantate prin legile exis
tente ;

A dunarea învifă guvernul 
să  renun ţe  la p roectu l său  
ş i să  ia  cunoştin ţă  de ante- 
proecfu l asocia ţiilo r de p re 
să, — com unicat d-lui m i
n istru  de  justiţie, — singurul 
în  m ăsn ră  de  a  răspunde, în 
conform itate cu p revederile  
constitu ţionale, necesită ţilo r 
de astăzi ale societăţii rom â
neşti."

înainte de a se vota moţiu
nea, d-l prof. N. Iorga a ţinut 
să declare că dacă proiectul nu 
va fi retras, rămâne o singură 
soluţie, ca  ziarele  să-şi înce
teze de a  doua zi apariţia.

fapt numeroase mobile în sume 
amintită. Prin urmare nu poate 
fi vorba de-o suspectare în ce 
priveşte comanda făcută şi re
cepţionată D l prefect nu este 
în contra exmiterii unei delegaţii 
de consilieri de judeţ, dar e de 
părere să nu facă parte din ea 
d-l consilier Dr. Radu Găvruş, 
ales în această delegaţie, fiind 
d-sa, ca propunătorul esmiterii 
acelei comisii, preocupat în 
cauză.

D-l consilier Dr. Radu Gâ 
vrvş, luând cuvântul, declară că 
d-sa n-a suspectat pe nimeni ci 
a relatat simplamente faptul că 
cu prilejul unui proces avut la 
judecătoria de ocol din Buzae, 
a câştigat impresia, că cele 
două camere, în care se află 
actualmente judecătoria, cărţile 
funduare, sala de desbatere etc. 
nu corespund înaltei misiuni ce-o 
are o judecătorie şi că mobilele 
din cele două camere lasă mult 
de dorit neputând ti evaluate la 
suma care s’a cheltuit.

D-I raportor A. Moroianu dă 
cetire contractului, prin care s’au 
închiriat două corpuri de case 
pentru acea judecătoria şi prin 
urmare nu poate fi vorba numai 
de 2 camere•

D-l consilier Spiridon Boita 
membru în delegaţia permanentă 
afirmă că cele două corpuri de 
casă se găsesc într’o singură 
curte, dintre cari corpul din 
dreapta curţii constă din 2 ca
mere, cari nu sunt podite şi 
n*au nici geamuri. Ele stau 
astăzi goale. D-sa confirmă de
altfel cele spuse de d-l consi
lier Găvruş.

Şedinţele Consiliului judeţean

După o discuţie mai lungă 
care începuse să devină peni
bilă, s’a hotărât în cele din 
urmă să meargă la faţa locului 
o comisie, care vizitând imobi
lul şi convingându-se de reaua 
Iui stare, să găsească un alt 
imobil mai corespunzător, pen- 
truca nu cumva judecătoria de 
ocoldin Intorsura Buzăului să 
fie mutată în comuna Teliu, 
cum se intenţionează de către 
ministerul de justiţie conform 
unui recent raport făcut de un 
esmis al acestui minister.

O dem isie. Noui m em brii.
Interventindu-se ordinea de 

se dă celire dimisiei d-lui Ci
cerone Predeleanu, membru a- 
lesîn consiliul judeţean, urmând 
să-i ocupe locul d-l căpitan 
Juncu. Dimisia nu e motivată şi 
prin urmare nu cunoaştem cau
zele ei, nefiind d-l C. Prede- 
leanu prezent, ca să dea des
luşiri.

Urmează luarea jurământului 
consilierilor Vlad şi Juncu.

Privitor la propunerea de-a 
figura ca membru de drept d-l 
dr. Petru Debu, preşedintele 
Federalei de consum din Bra
şov în locul d-lui subrevizor 
Micudă, d-l prefect comunică 
că d-sa a notificat ministerului 
cererea Federalei de consum, 
dar până acum n’a sosit confir
marea. Prin urmare d-l Micuda, 
deşi nu mai e preşedintele Fe
deralei, se consideră membru 
de drept până la sosirea con- 
firmărei.

Se trece apoi la continuarea 
discuţiei bugetului.

A ju torarea C am erei de 
Agricultură.

O discuţie mai lungă . şi din 
multe puncte de vedere infere- 
rantă s’a ivit în jurul propu
nerii făcute de protoereul Ham- 
sea, preşedintele Camerei de 
Agricultură, în şedinţa de Luni 
de a se acorda un ajutor de 
150 mii Lei acestei Camere. 
Atât d-l protopop Hamzea cât 
şi d-nii consilieri V icto r Mol
do van şi lAnghelescu au arătat 
jertfele mari pe cari Ie aduce 
Camera de Agricultură pentru 
ridicarea economică a popula
ţiei judeţului, jertfe ce trebuesc 
onorate de Consiliul judeţean 
prin acordarea unui ajutor anu
al cât mai mare.

La observarea consilierului, 
A. Căpăiină, în calitate de ra
portor al comisiei cultelor şi 
instrucţiunei, că şi d*sa cere 
majorarea subvenţiei fixate pen
tru ridicarea edificiilor şcolare 
dar nu sunt bani la dispoziţie 
şi prin urmare să nu se fixeze 
un ajutor prea mare pentru Ca
mera de agricultură, ca să mai 
rămână ceva [bani din venitele 
extraordinare şi pentru şcoli, —- 
d-I consilier Anghelescu se de
clară contra sistemului în vi
goare Lde-a se construi prea 
multe edificii şcolare, când ştiut 
este că n’avem numărul nece
sar de puteri didactice, mijloace 
de învăţământ etc. Prin urmare 
să se prefere ajutorarea popu
laţiei din punct de vedere eco
nomic.

D-l consilier dr. Aron Suciu 
şi alţii, accentuând necesitatea 
ajutorării Camerei agricole, cer 
desluşiri asupra faptului: dacă
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sunt la dispoziţie bani sau nu, 
căci altfel întreaga discuţie nu 
prea are rost.

In urma lămuririlor date de 
şeful serviciului financiar-econo- 
mic V. Florea rezultă, că o 
sumă oarecare, însă nu prea 
mare, ar sta la dispoziţie pentru 
scopurile cerute.

In cele din urmă s’a primit 
cu majoritate de voturi, de-a se 
lua în bugetul pe exerciţiul 1927 
suma de lei 150 mii pentru Ca
mera de Comerţ.

Cheltueli de d ep lasare:
La punctul 102 „cheltueli de 

deplasare secretarilor consiliului 
judeţean în suma de lei 60.000 
anual se naşte o viuă discuţie, 
fiind considerată suma fixată 
prea mare. D-l consilier dr A. 
Sudu  este în principiu pentru 
ameliorarea lefurilor funcţiona
rilor, îşi exprimă însă îndreptă
ţită temere, care face o judici
oasă expunere a situaţiei func- 
ţionărimei din punct de vedere 
material moral că favorizându*se 
materialiceşte unii dintre func
ţionarii judeţeni, s’ar produce 
o amărăciune în corpul funcţio
narilor.

După mai multe lămuriri date 
consiliul a acceptat poziţia din 
buget.

A jutorul de chirie şi de 
lem ne al funcţionarilor 

judeţeni.
La poziţia 115 „Ajutor de chi

rie funcţionarilor jud. în vede
rea urcării chiriilor locuinţelor 
prin noua lege a chiriilor“ în 
suma totală de 334.500 lei 
s'a menţionat că prin acor
darea acestei sume funcţio
narilor judeţeni li se creiază 
acestora o situaţie materială mai 
favorabilă decât funcţionarilor 
statului. După o discuţie oare
care Consiliul hotărăşte ca în 
cazul neaprobării acestei sume, 
ea să fie folosită pentru comba
terea bolilor venerice, de care 
este atât de greu bântuită po
pulaţia din Băzăul ardelean.

Consilierul A. Căpăţină face 
o propunere analogă şi anume 
ca ajutorul în lemne de foc 
pentru funcţionarii judeţeni, în 
urma sustragerii favorului lem
nelor primite cu preţ redus 
până acum dela primăria ora
şului Braşov, devenit municipiu 
în suma totală de 250.000 lei, 
să se folosească, în cazul când 
această sumă nu va fi aprobată, 
pentru construcţii de edificii 
şcolare. Propunerea se primeşte. 
Deasemenea şi propunerea ca 
prefectura judeţului să fie recer- 
cată să lămurească chestiunea 
lemnelor cu primăria Municipiu
lui, de oarece aceste lemne nu 
aparţin oraşului ca comună po
litică, ci popvlafiei oraşului. Pe 
baza acestui fapt s ’a şi abstat 
Ia timpul său dela o expropriere 
mai mare a pădurilor orăşeneşti.

S’a mai primit propunerea 
de-a se acorda o sumă de lei
200.000 serviciului tehnic pentru 
procurarea unui automobil.

După votarea ultimelor poziţii 
bugetare şedinţa a luat sfârşit 
la ora 8l/2.

Viitoarea şedinţă astăzi, Joi, 
la ora 4 d. a.

Cronica sportivă
CoHen— BMTE

Vineri 25 Martie la ora 4 p. 
m. fiind sărbătoare, va avea Ioc 
un match amical de football, 
între Colţea (Braşov) şi echipa 
muncitorilor din Braşov.

Matchul promite să fie foarte 
interesant, dată fiind pe de 
o parte technica superioară a 
Colţei, iar pe de alta ambiţia cu 
care joacă totdeauna muncitorii.

îndemnăm publicul braşovean 
să asiste în număr cât m ai. 
mare.

CFR (Braşov) — Braşovia (comb)
înainte de matchul Colţea— 

BMTE, va avea loc un match 
între CFR (Braşov) şi o echipă 
combinată a Braşoviei match 
care de asemenea promite să 
fie interesant M. I. S. *

Mărgăritarele Săcuimei

In zori la  lacul Gyilkos...

— Fine. —
Primele raze ale aurorei şi 

răcoarea ce adia din adâncu
rile codrului mă treziră şi spă- 
lându-mă la isvor, îmi recâştigai 
puterile pentru drumul ce mă 
aştepta.

Urc voios pe serpentine mari 
coastele umbrite de brazi ro- 
buşti ale muntelui Pongrâcz.

Aerul .e liniştit, iar tăcerea 
mută e alungată treptat de flue- 
ratul paserilor înviorate de pri
mele raze ale dimineţii.

Prietinul meu de aci înainte 
e bradul, care la fiecare cotitu
ră îmi deschide în vale prive
lişti, cari de cari mai ^încântă
toare.

In sfârşit ajung într’o poeniţă 
solitară, presărată cu brazi mai 
tineri. Sunt în vârful ’ muntelui.

In vale se aşterne covorul 
des de brazi din care mijesc 
ici-colo serpentinele percurse. 
La mijloc valea şerpuitoare a 
Gheorghenilor îmi surâde din 
văgăunile răcoroase ale codri
lor, iar în fund spre vest se 
înşiră puternicul lanţ al munţi
lor Harghita şi ai Gurghiului, 
estompaţi în violet de bura di
mineţii.

Murmurul unui isvor mă în
dreaptă cătră un sul argintiu 
ce ţâşneşte dintr’o ţeava zidită 
în beton, pe care zăresc cu sur
prindere o inscripţie: „Falken- 
hayn Brunnen“...

Deci o reminiscenţă din ulti
mul capitol al războiului mon
dial. Aici se adăpau Germanii 
cu caii lor, în drum spre lac, 
ale cărui maluri vreme înde
lungată au fost în bătaia focului 
germano-româno-rus. /Pe aci a 
întrat în 1916 armata română 
dinspre Piatra-Neamţ, pe aci 
s’a retras „în debandadă arzând 
şi prădând totul“— după cum 
spuneau comunicatele stat. ma
jor austriac şi tot pe aci s’a 
rentors în 1918, de astă dată 
pe vecie...

Drumul de aci coboară cu 
mici cotituri şi e umbrit de am
bele părţi de codri înalţi de 
brad, presăraţi cu fagi. Ici colo 
se zăresc şi acum urmele răz
boiului: gropi mari şi câte un 
copdc desrădăcinat, precum şi 
şanţuri improvizate de apărare.

Deodată la o cotitură zării 
printre vârfurile brazilor din vale

de prof. Valeriu Maximilian.

o pată sură. Valea se deschide 
şi se planează pe nesimţite.

Ultimii brazi, când deodată 
mă aflai în faţa unei oglinzi u- 
riaşe de cristal presărată pe 
întreg întinsul ei cu vârfuri ple
şuve de brazi, ce mijau din apă.

Am rămas 'pironit pe loc, a- 
vând senzaţia că mă aflu într’o 
regiune de vis, streină cu de
săvârşire de farmecul regiunilor 
carpatine cunoscute până acum.

Nu ştiam ce să admir mai 
mult: oglinda enormă cu feno
menul ei particular amintit, ori 
roşeaţa porfirie a stâncilor pu
ternicului „Nagy Czohárd“, că
rora voalul rubiniu al aurorei le 
da un aspect adevărat alpin.

La stânga şi la dreapta, chiar 
din ţărm se înalţă puternicul 
parapet al codrilor străvechi 
de brazi, ale căror piscuri sunt 
încoronate cu stânci ameninţă
toare şi izolate ca nişte pust
nici solitari.

La sud regiunea e încheiată 
de tidvele îndepărtate ale stân
cilor ce se avântă spre nori 
din puternicul masiv „Nagy 
Hagymás“, care seamănă atât 
de uimitor cu catenele de stânci 
ale Buceciului, văzute de pe 
câmpia Bârsei, sau de pe valea 
Prahovei, deşi e cu mult mai 
mic decât Buceciul, având abia 
1790 m. dela nivelul mărei.

Siluetele maestoase ale co
drilor şi ale stâncilor tăcute din 
înălţimi ameţitoare revarsă peste 
această vale tăinuită o linişte 
sălbatică, care te transpune în- 
tr’un mediu de vis, de basm al
pin, al cărui fir e depănat de 
murmurul îndepărtat al isvoa- 
relor ce în sunet de argint se 
strecoară printre brazi în oglin
da lacului.

De ai fi un suflet cât de în
chis, cât de răutăcios, sau cât 
de plictisit de viaţă, aci ţi-se 
deschide fără să vreai, şi e co
pleşit de cele mai fermecătoare 
emoţii şi de cele mai nobile 
sentimente şi idealuri ce le-ai 
avut vreodată, aprinzându-ţi un 
dor nebun de viaţă, de a gusta 
cât mai mult din farmecele a- 
cesiui vis al natúréi carpatine... 
Căci rubiniul stâncilor pleşuve, 
văgăunele tăcute ale codrilor, 
pe cari le sărută ceaţa de tă
mâie a dimineţii, tăcerea de 
mormânt a lacului, atmosfera 
înărcată de miros de brad şi

glasul îndepărtat al apelor ce 
se scurg din ’lac, te înstrei- 
nează cu desăvârşire de tot ce 
ai văzut şi ai simţit mai frumos 
până în prezent...

Mă urcai emoţionat pe coasta 
muntelui Likas şi pierzându-mă 
pe întinsul lacului, gândul meu 
se adânci în negura vremurilor, 
când farmecul ce mi-1 oferea 
acum regiunea aceasta, nu 
exista...

Odinioară pe aceste locuri 
era o poeniţă tăinuită, presă
rată cu brazi pletoşi, printre cari 
se scurgea spre pasul Bicaz 
sălbatica vale „Gyilkos“, al că
rui nume (gyilkos, ung.: crimi
nal) trădează firea apei, ce aci 
se întâlnia cu apa „Likas“, ca 
apoi revărsându-se în valea Bi* 
cazului, să-şi facă drum printre 
stâncile pasului Bicaz, aruncân- 
du-se cu sgomot spre plaiurile 
Moldovei...

La anul 1838 un puternic cu
tremur de pământ rostogoli de 
vale blocuri de stânci din mas- 
sivul Nagy Czohârd, cari împie
decară scurgerea celor două 
ape surori. Astfel poeniţă, a că
rei păşune era păscută de turme 
de oi, fu inundată cu apă până 
aproape de vârfurile brazilor,“ba 
chiar peste vârfuri, încât azi trun
chiuri uscate surâd din adâncul 
apelor... E un fenomen unic în 
Carpaţii noştri.

Şuerul apelor mă făcu să mă 
scol din pajiştea presărată de 
ghiocei şi să mă îndrept spre 
scurgerea lacului...

Aici apele se scurg în spume, 
aruncându-se din şghiab în şghiab 
spre defileul îngust al pasului 
Bicaz, ale cărui stânci amenin
ţătoare pas de pas opun piedeci 
serioase, în cât valea urlă şer
puitoare.

Intr’un loc parapetele se a- 
propie atât de mult, încât popo
rul săcuiesc le-a botezat: „poarta 
iadului“ (ung. Pokol kapu). Ast
fel se aruncă văile unite Ghil- 
koş-Bicaz spre pasul Bicaz, în 
apele ^Bistriţei, spre şesul Mol
dovei...

Atmosfera acestui defileu pră
păstios îţi sugerează imagini din 
defileurile răcoroase ale Elveţiei.

Liniştea e sfântă, iar stâncile 
pare că ţi-ar vorbi într’un limbaj 
străvechiu, despre adevărata cas
titate, despre cel mai curat dor 
de libertate, într’un limbaj pe 
care nu-1 poţi interpreta cu ele
mentele limbei tale...

Un vis alpin de auroră îţi vră
jeşte sufletul când te adânceşti 
în noaptea acestei cărări şerpu
itoare care e strâmtorată pas de 
pas de parapetele stâncilor a-

meninţătoare ale căror vârfur 
sclipesc ca jeratecul de văpaia 
dimineţei, un vis ale cărui far
mece te face să suspini, să lă
crimezi de atâta fior de pace, 
de linişte, de fericire... Sbuciu- 
mul asurzitor al apei îţi provocă 
iluzia unui mediu sălbatic alpin, 
cu desăvârşire strein de ceeace 
ai văzut până acum în călăto
riile tale..-

După câteva sute de paşi, 
simţindu-mă obosit de atâta vra- 
je, mă reîntorsei la lac, admi
rând cu sete pentru ultima dată 
oglinda lui liniştită, depe pajiş
tea presărată cu ghiocei, cari în 
ciuda anotimpului înaintat, aci 
tot mai rezistau din cauza alţi- 
tudinei de 1000 m, a regiunei.

Lungimea neobicinuită a la-' 
cului (2200 m.) e cea care te 
impresionează mai mult, mai a- 
les când te gândeşti că lacurile 
carpatine nu prea întrec lungi
mea de 5—600 m., ca de ex., 
lacul Sf. Ana de lângă băile 
Tuşnad (tot în jud. Ciuc) care 
are una din cele mai respecta
bile dimenziuni dintre iezerele 
carpatine (600 m.).

Adâncimea lacului nostru e 
de cca 30—40 m. astfel că e cel 
mai adânc lac din Carpaţii Ro
mâniei. Apele lui sunt bogate în 
păstrăvi, între cari găseşti exem
plare chiar de 1—2 kg.

Un hotel modest carpatin ro
mânesc ar fi o necesitate pentru 
călători, fiind aceste regiuni o 
arteră de comunicaţie remarca
bilă între Transilvania şi Mol
dova. De asemeni e trist faptul 
că aceste regiuni cari prezintă 
o floră şi particularităţi geolo
gice bogate, sunt atât de puţin 
cercetate, nu atât de marele pu
blic cât mai ales de elevii şi 
studenţii români, cari şi-ar pu
tea amplifica cunoştinţele lor 
nespus de mult şi şi-ar putea 
forma despre comorile Carpaţilor 
noştri o concepţie mult mai reală 
decât cea pe care de sigur că 
o au până în prezent... Căci a- 
vem comori carpatine, pe cari 
le putem vedea mai lesne şi 
mai aproape de noi, decât a ne 
lupta cu mizeriile valutelor...

O ultimă privire de adio a- 
runcai asupra întregei regiuni, 
asupra stâncilor fantaste şi asu
pra oglinzii clare, apoi mă în
depărtai cu un sentiment de 
melancolie uşoară de aceste lo
curi, ale căror imagini superbe 
capriciile vremurilor nu mi le vor 
putea şterge nicicând din sufle
tul meu.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIE!*.

De-acuro zece ani

Amintiri din pribegie
de Valeriu C rişan, preot 

$
— Urmare —

M artirele Ardealului.
După condamnarea martirilor 

noştri ardeleni bănuiţi „ca spioni 
în favoarea României“, se putea 
oare să nu fie duse în faţa in
stanţelor judecătoriilor ungureşti 
şi femeile noastre române din 
Ardeal? In nrul 63 al ziarului 
„Evenimentul“ din Iaşi sub titlul 
„O infamie ungurească“ se spune 
că după cum scrie ziarul „Pes- 
ter Lloyd“ din 20 Martie, d-na 
Aurelia Hamzea soţia d-lui pro
topop Hamzea din Zârneşti îm
preună cu celelalte dame din 
Zârneşti, cari au colectai haine 
în 1916 pentru armata română, 
au fost aduse în faţa Tribuna
lului regal din Pesta, spre a fi 
judecate.

Caut în carnetul meu ziua 
când au făcut dânsele această 
colectă pentru spitalul militar 
român, care era să se înfiinţeze 
în Zârneşti şi găsesc, că „Doam
nele din Zârneşti, în 20 Sep

temvrie (1910 au adunat haine 
pentru un spital militar român, 
care urma să se înfiinţeze în 
Zârneşti.“ Şi pentru o faptă de 
milostenie, pentru o faptă de 
Samaritean milostiv au fost a* 
duse în faţa Tribunalului ungu
resc !

Părintele protopop Hamzea, 
împreună cu soţia şi fiicele lor 
s’au refugiat cu toţii în anul 
trecut. Dânsele au rămas apoi 
în Râmnicu-Sărat, iar păr. pro
topop a venit la Iaşi. Se vede, 
că autorităţile germane după o- 
cuparea Râmnicului, le-au trimis 
acasă. Procesul doamnelor din 
Zârneşti s’a judecat în zilele 
de 19 şi 20 Martie a. c. şi Tri
bunalul regal din Budapesta le-a 
achitat. Procurorul din Târgu- 
Murăş a făcut însă apel contra 
acestei sentinţe şi se aşteaptă 
acum desvoltarea acestui pro
ces, care ţine în prevenţie pe 
doamnele române din Zârneşti, 
cărora li-s’a adus învinuirea, că 

1 nu le-a fost permis să .ofere o

haină unui soldat român rănit 
î sau bolnav...
| Alături de Românii ardeleni 

condamnaţi Ia moarte şi închi- 
I soare, sufere acum cu eroism 
| în temniţele ungureşti şi Român- 
f cele noastre din Ardeal, mamele 

cari au altoit în sufletul copi
lului mic dragostea de neam şi 
limba dulce românească 1...

„G reeru l“.
In ziua de 19 Martie a apărut 

în Iaşi primul nnmăr din revista 
umoristică „Greerul“, condusă 
de ziariştii Gheorghe Ranetti şi 
Petre Locusteanu. Un nr. costă 
30 bani. Este singura revistă 
umoristică, singura revistă, care 
mai face ca frunţile gânditoare 
să se mai descreţiască. Reproduc 
aici o poezie din „Greerul“, 
care constitue un aspru rechi
zitoriu la adresa bogătaşilor ve
niţi la Iaşi, cari trăesc aceeaşi 
viaţă de tembelism, ca în vreme 
de pace. Acestora le recomandă 
d*l Gheorghe Biciuşcă, (pseu
donimul d-lui Gh Ranetti) să 
meargă la Odesa şi dânsul e 
gata a-i mâna din urmă cu bi
ciul....

„A ne mai slăbi — slăbire...
In Iaşi lume e prea multă 
Şi cam mult vorbeşte-’n vânt 
Când streinul ne asculta 
Şi înseamn’ ori-ce cuvânt.
Scumpi flecari, ne băgaţi mesa, 
De nu plecaţi la Odesa !

Vezi pe uliţi decoltată 
Pân’ aproape de buric 
Câte-o damă tarifată.
Eu politicos îi zic :
De vrei să faci pe contesa 
Du-te, maică, la Odesa !

Cu picantele-i cuplete 
Vrea un june autor 
Publicul să îl desfete 
Când în lupte bravii mor 
Bun şi apro:at Dar piesa 
Joac’o, nene, la Odesa !

D’aveţi gust de farandale
Lux, maca — chiar în răsboi; —
De vi-i s lă de fasole,
Locul nu vi-’i pr ntre noi.
Bogătaşi greşiţi adresa :
Nu la laşi, ci la Odesa !

Această poezie constitue o 
strajnică lecţie, pentru aceia, cari 
până când soldaţii mor cu miile 
pe front, ei duc aici în Iaşi o 
viaţă uşuratică în petreceri şi 
desfrâu.

Va urma.—

O  putern ică  explozie a avut 
loc alaltăeri la rafinéria Astra- 
Română din Ploeşti. Explodând 
un cazan, au fost omorâţi 3 
muncitori şi grav răniţi 2, cari 
lucrau în jurul cazanului.

•
in  oficiul judecătoresc pen

tru traduceri şi legalizări de tram 
duceri cl d'iui dr loan Lemenyt 
din Str* Porţii 44 se execută şi 
traduceri autentice din dome
niul technic* precum şi aice lu
crări urgente•
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de dr. M. Suciu-Sibianu.

34.
Intr’un studiu important, al 

pedagogului german Horatiu 
Fietcher, intitulat »Higiena su- 
fletului* se susţine că baza tu
turor durerilor noastre este con« 
stituită numai din 2 elemente 
mânia şi grija. Din grije isvo 
reşte lipsa de încredere, frica 
şl tristete* din mânie împaci* 
enta, răzbunarea şi insomnia. 
Dacă deci voim să ne esigu 
răm o perfectă linişte sufleteas 
că  trebue negreşit să ne deprin
dem a fi totdeauna calmi şi a 
ne feri de griji de ori-ce natură 
ar fi ele. Cât e de uşor de zis 
acest lucru dar dacă ar fi tot 
^aşa de uşor de esecutat, atunci 
de mult ar şti omenirea să se 

^  conformeze acestor principii, 
căci le-au propagat sub diferite 
forme toti învăţătorii mari ai o* 
menimei.

35
»Avem totuşi o armă pater 

mică în mâna noastră contra 
mizeriei, boalei şi melancoliei 
şi aceasta este dragostea de 
muncâm. (Baudelaire)* Această 
cugetare o pretuesc cu mai mult 
decât cea anterioară căci ne 
dăm acelaşi timp şi un reme* 
diu positiv dragostea de muncă. 
Deci scump tovarăş, cu suflet 
prea sensibil, oii de câte ori 
eşti năpădit de nemulţumiri, şi 
desiluzii, cari î[i turbură echi
librul sufletesc, încordeazăli mei 
mult voinţa ca de obicei si fă* ti 
ş i  mai conscientios programul 
îşi datoria de fiecare zi, e cel 
mai bun m j’oc de a scăpa de 
melancolia ce te-a cuprins.

36
Faust, eroul sublim a lui 

Goethe după ce face ocolul şti* 
antei omeneşti, care mi-l sat s* 
face, descarcă apoi cupa plă 
cerilor schimbând bătrâneţea 
în tinereţe, nu şi găseşte altă 
potolire a gândului şi a simti- 
rei decât tot în muncă şi is
prăveşte odiseia vieţii sale, fă
când un zăgaz la marginea 
mării. Deasupra tuturor mize
riilor vieţii planează deci un în* 
^er izbăvitor, pe care îsă tre* 
bue să i chemi cu propriile ta
le forte: munca.

37
Michael Angelo zicea de Ra* 

fael: «Era unul din cei mai de
licaţi oameni, cari au trăit vreo 
dată şi datora sârguintei sale 
mai mult, decât talentului său. 
Intradevăr acest pictor celebru 
la moartea căruia popa Leo X 
plânge cu convulsiuni dureroa
se era numai de 36 de ani când 
a murit şi a lăsat o moştenire 
de 258 tablouri şi peste 500 de 
semnuri cari valorează toate azi 

^  multe milioane de dolari. Dară 
totuşi oameni de talentul unui 
Raphael e recunoscut că şi-au 
asigurat prin muncă neobosită 
meritul lor neoeritor, ne mai pu
tem îndoi nci oare, că şi pen
tru oamenii de toate zilele mun
ca de fie ce zi este singură me
nită să ne asigure şi viata ma
terială şi liniştea sufletească ?

Primăria innlclplnlnl Braşov.

Ho. 5460/1927.

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţă pu

blică, că Comis’a de Ocol de 
împroprietărire din Braşov ne a 
trimis spre publicare tabela de 
repartiţia Iodurilor de case ex
propriate la Predeal jud. Bra
şov.

Tabela se poate vedea de 
cei interesaţi timp de 5 zile la 
secţia economică a Primăriei 
Sir. Argintarilor Nu. 5. II uşa 3.

Primar:
263 1— 1 Dr C Mapa.

M m n  i w i i r  la 
SDBCtacgle | iln

Administraţia financiară din 
Braşov ne trimite spre publica
re următorul comunicat:

Se aduce la cunoştinţa gene
rală că fn conformtate cu ar
ticolele 7 şi 8 din legea pentru 
organizarea şi administrarea im
pozitelor asupra: spectacolelor 
publice la reduceri de im* 
poz te n’au drept decât Socie 
tătile de binefaceri — recunos
cute ca atare de către Comite
tul central de asistenta socială 
dacă beneficiile vor fi întrebu
inţate în totalul lor pentru sco 
puri de binefacere, instituţiuni- 
lor sau societăţilor culturale — 
pentru spectacole artistice date 
în localuri de şcoală, căminuri, 
atenee populare, biserici, ca
zărmi, fabrici etc* Cu conditiu 
nea ca beneficiile să se ser
vească în scopuri culturale sau 
educative (construcţii şcolare, 
material didactice, biblioteci, 
tipărituri morale şi culturale etc.) 
comunelor şi institutiurriior cul
turale publice pentru reprezen- 
tatiunile de cinematograf, cu 
conditiunea ca reprezentaţiile 
să fie exploatate direct de că
tre comune (nu prin concesiuni) 
iar beneficiile să le verse în 
întregime fonoului special ere 
iat la art. 9 din lege iar insti* 
tutiunile culturale publice să în 
trebufn'eze beneficiile în sco 
puri culturale şi educative; in- 
stitutiunilor sau societăţilor de 
binefacere, — recunoscute ca 
persoane morale sau juridice-“ 
dacă beneficiile sunt întrebuin
ţate în scopuri filantropice, de 
ejutor reciproc sau umanitare. 
Societăţilor culturale, recunos 
cute la Ministerul Insiructiunei 
sau cultelor şl artelor, — cu 
conditiunea ca programul artis
tic să fie executat numai de 
membrii lor (nu prin înehirie 
rea serviciilor artiştilor orofesi^ 
nişti) şi beneficiile să fie între
buinţate pentru propăşirea cui» 
turei, SocietltUor student? şti, — 
recunoscute de către Senatul 
Universitar, asociatiunilor spor
tive, recunoscute de către Mi 
nisterul Instructiunei —■ oficiul 
naţional de educdt e iizi ă şi 
de către federat;un?a societă 
tilor de sport din România, — 
numai pentru productiuni pur 
sportive executate cu membrii 
neprofesionişti ai acestor reuni
uni, dacă se percepe preţuiri 
de intrare.

Asemenea se mai pot a 
corda .reduceri insti tuţiunilor cul
turale naţionale — teatre—şi ar
tiştilor profesionişti de ori ce fel, 
cu conditiunea ca aceştia din 
urmă să facă dovada cu acte 
că sunt cetăţeni români, că dau 
spectacole cu elemente artistice 
cetăţeni români, în limba ro
mână şi că sunt membri ai vre 
unei societăţi artistice recunos
cute ca persoană morală şi ju* 
ridică.

Actele cerute sun t: a) certi
ficat dela Ministerul Cultelor şi 
artelor şi b) o adeverinţă că 
este membru la o societate ar
tistică.

Conform art 41 din regula 
mentul pentru aplicarea legii a* 
supra spectacolelor publice, re
ducerile se acordă pentru una 
sau mei multe reprezentatiuni 
şi aceste în urma cererei fă
cute cu cel puţin 5 (cinci) zile 
înainte de data spectacolului 
şi însoţite de actele din cari 
rezultă recunoaşterea după 
speţă.

Reduceiile se acordă de Mi 
nisterul Finanţelor şi Inumai in 
cazurile arătate mai sus şi da 
că ccndîîiun Ie cerute sunt în* 
deplmite, iar în caz de necon 
formare cererile vor fi respinse-
Administrator financiar;

Florea.
Şeful serviciului; 

265 1—1 îndese frebil

f* S ilf ii °  cameră mobi- 
O u  u f lU lu  lafâ. A se adresa 
Firma Sava et Popovici. Strada 
Neagră 51 parter. 243 3—3

f i o  v â l l7 9 P O  ocasă cu gră* 
U c  Y d lU a r G  dină cu Lei
350,000. Informatiuni Str. Năşi 
pului de sus No. 16. 267 1 3

U d V  i l i 71 PB ° «twpjnl* In* i l u  I  ă l l A f l i u  formaţiuni Str
Năsipului de sus No. 10 Braşov. 
258 1—5

Vând — închiriez
Tohanul vechiu Casă—Provă 
l e -  Brutărie. CLOCOCEANU 
Braşov, Strada Lungă 179.
257 1—1

Turnătorie de metal
In complectă funcţiune — de în
chiriat. Amănunte la Adminis 
tratia ziarului. 256 1—1

No. G 2085/1926
Publicaţiune de licitaţie

Subsemnatul portărel aduc la 
cunoştinţa publică în senzul 
legii articlul LX. din 1881 § 102 
respective LXI din 1908 § 19, 
cumcă lucrurile următoare ş. a. 
30 msji orz, 10 msji grâu, 5 
măji ovăs, 45 stâlpi stfjar, 1 
decimal, una maşină c’e cusut, 
care în urma decisului No. 1876 
din anul 1926 al judecătoriei 
de ocol Satulung s a u  execvat 
în 7 Septemvrie 1926 în favo
rul excavatorului Mihail Molnár 
repr. prin advocatul dr. Kiss 
Kálmán pentru încasarea capi* 
talului de 17,125 Lei şi acces 
prin execuţie de acoperire şi 
cari s'au pretuit in 15 250 Lei, 
se vor vinde prin licitafie pu
blică.

Pentru efeatuirea acestei !i 
cilatiuni, De baza decisului No.
G. 2085/1926 al judecătoriei de 
ocol Satulung se fixează termi 
nul pe 31 Martie anul 1927 la 
la orele 3 p. m. în Dârste 
şi toti cari au voie de a 
cumpăra, sunt invitaţi prin a- 
cest edict cu observarea aceea, 
că lucrurile susanrntite vor fi 
vândute în senzul legii XL din 
1881 § 107 şi 103 celor cari 
dau mai mult, pe lângă solvi 
rea în bani gata şi în caz ne
cesar şi sub preţul de strigare.

Pretensiunea care e de în- 
cassat face 17,125 Lei capital, 
dobânzile cu 13°/« socotind din 
15 August 1926 iar spesele pâ
nă acum staverite de 4373 Lei.

Întrucât mobilele cari ajung 
la licitaţie ar fi fost execvate şi 
de alţii şi aceştia şi ar fi câş 
t gat dreptul de acoperire, lici
taţia prezentă este ordonată şi 
în favorul acestora în senzul 
articulului XLI. din 1908 § 20.

Cernatu, la 9 Mait e 1927*
V. Fotescu, 

266 1—1 portărel.

Publicaţiune
Comitetul şcolar al şcoalei de 

copii mici Nr. 5 din Strada Fân
tânei 56 Braşov, aduce la cu
noştinţa amatorilor că va fine 
licitaţie publică, cu oferte în
chise, pentru darea în lucru a 
unor reparaţiuni şi lucrări de 
canalizare trebuitoare şcoalei.

Licitaţia se va fine în cance
laria şcoalei Duminecă 3 Aprilie 
1927 orele 10 a. m.

Devizul de lucrări şi condi- 
fiunile de plată se pot vedea în 
orice zi de lucru între orele 14 
—17 în cancelaria şcoalei.

Ofertele se pot prezenta la 
direcţia şcoalei până în ziua ti
nerei licitaţiei.

Braşov, 15 Martie 1927. 
Preşedinte G. P opescu ,

Secretar M. G. M uşătescu

Primări« Comunei S a ilin g .

No. 45/1927.

Publicaţiile
Se publică spre generală cu* 

noştinţă că în ziua de 4 Iunie 
1927 ora 9 a. m.» Ia Primăria 
comunei Satulung se va vinde 
prin Lcitet e publică cu oferte 
închise următoarele : 51,168 m. 
o, fag în picioare în pădurea 
comunei Satulung seria B. 2. 
„Urlat j *.

Vânzarea se va face conform 
regulamentului de licitaţiuni şi 
cu aplicarea conditiunilor ge
nerale pentru exploatarea pă
durilor Statului, publicate în Mo
nitorul Oficial No. 106 din 12 
August 1922 cum şi cu condi* 
tiunile speciale de care ama
torii pot lua cunoştinţă dela 
Ocolul Silvic Săcele în Satulung 
şi dela Primăria Comunei Satu
lung jud. Braşov.

Preţul strigărei va fi de Lei 
25 un metru cub, total 1,279,200 
Lei.

Garanţia provizorie este de 
Lei 127,920.

Supraoferte nu se primesc.
Satulung, la 20 Martie 1927.
Primar: Notar:

Ion Bucurenci. Oh» Comşa,
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Primăria Comunei Satulung.

No. 427/1927.

Publicaţiile
Sa publică spre generală cu

noştinţă că în ziua de 7 Maiu 
1927 ora 9 a. m , în localul 
Primăriei Comunei Satulung se 
va vinde prin licitaţie publică 
cu oferte închise, materialul lem
nos de brad în picioare din 
parchetul enului 1923/1924 pă
durea comunei Satulung seria 
B. 1. Kopeegres.

Materialul ce se va vinde 
este împlrtit în 81 parţele, for
mate de la 25—60 metri cubi, 
cu preţul de 270 Lei metru cub. 
Parcelele se vor licita separat 
si se va depune o garanţie de 
10% dm suma oferită.

Vânzarea se va face con
form regulamentului de licitaţi 
une şi cu aplicarea conditiuni
lor generale pentru exploatarea 
pădurilor statului publicate în 
Monitorul Oficial No 106 din 
12 Aug jst 1922 cum şi cu con- 
dijiunile speciale, de care ama
torii pot lua cunoştinţă dela 0- 
colul Silvic Săcele şi dela Pri
măria Comunei Satulung.

Satulung, la 20 Martie 1927.
Primar: Notar:

Ion Bucurenci. Gh. Comşa.
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Primăria Mnoiclptalnl Braşov.

No. 4130/1927.

De închiriat
Prăvălia No. 5 din cassa Hir- 
scher No- 1. Informatiuni detai
late la secţia Economică a Pri
măriei

Braşov, la 21 Martie 1927. 
Primar: Secretar:

Dr» Moga. Socaciu.

CINEMA APQLLQ
24, 25, 26 şi 27 Martie

Cocoana na vrea sa aibă copii
comedie hazlie în 8 acte.

In rolul principal: Harry Liedike 
£i Corda Maria.

V ine! Vine 1

Prada cea mare

Ahcnamant* la Gazeii 
Tra&sllvmnlei se  p o t  fant
ori şi oàné tim p  m a i Sa* 
MUiBgat m u  Ismaur*.

Convocare
Societatea de cultură şi aju

torarea orfanilor „Ajutorul“, con
form §-lui 30 din Statute, îşi va 
fine adunarea generală ordinară 
Duminecă în 27 Martie a» c» la 
orele î l  c» m. în localul socie- 
tăfei din Prund. Membrii sunt 
rugaţi a lua parte şi la Paras
tasul ce se va oficia în bise
rica Sf. Nicolae. Plecarea la bi
serică în corpore va fi la orele 
9l/2-

ORDINEA DE Z I:
1. Deschiderea adunării.
2. Raportul general al secre

tarului.
3. Raportul de casă.
4. Cenzurarea socotelilor.
5. Stabilirea bugetului anului 

viitor.
6. Eventuale propuneri făcute 

de comitet, sau a celor prezen
tate de membrii înscris la pre- 
sidiu cu 8 zile înainte de adu
nare.

Se observă că conform §-lui 
14 din Statute, la adunarea ge- 
narală au dreptul de vot numai 
mebrii cari şi-au achitat taxele. 

Comitetul.

I  Primăria Comunei Satulung. 

No. 45/1927.

Publicaţiile
Sa publică spre generală cu

noştinţă că în ziua de 4 Iunie 
1927 ora 9 a. m., la Primăria 
Comunei Satulung se va vinde 
prin licitaţie publică cu oferte 
închise următoarele : 11,232 me
tri cubi fag şi 3593 m. cubi brad 
în picioare în pădurea comu
nei Satulung seria B. 1. Valea 
Zimbrului.

Vânzarea se va face con
form regulamentului de licita* 
tiuni şi cu aplicarea conditiu
nilor generale pentru exploata
rea pădurilor Statului publicate 
în Monitorul Oficial No. 106 din 
12 August 1922 cum şi cucon- 
diţiunile speciale de care ama
torii pot lua cunoştinţă dela 0 - 
colul Silvic Săcele în Satulung 
şi dela Frimăria Comunei Satu
lung Jud. Braşov.

Preţul strigărei va fi de Lei 
60 pentru un metru cub de fag, 
totel 673,910 Lei şi 250 Lei 
pentru un metru cub de brad, 
total 898,250 Lei.

Garanţia provizorie este de 
Lei 157,217.

Supra oferte nu se primesc»
Satulung, la 20 Martie 1927.
Prim ar: Notar:

Ion Bucurenci» Gh. Gomşa•

Primăria Mnnlclplnlnl Braşov.

No. 5249/1927.

Publicaţiune
Primăria necesită pentru oa

menii de serviciu aproximativ 
22 haine de vară, 12 paltoane 
de iarnă, 66 pantaloni de iarnă, 
28 veste de iarnă, 17 bluze de 
vară şi 10 bluze de iarnă.

In scopul confecţionării se va 
tine în ziua de 3 Mai 1927 la 
ora 9 a. m., la oficiul econo
mic orăş. Strada Argintarilor 5 
etajul II uşa 3 o licitaţie pu
blică cu oferte scrise.

Ofertele scrise timbrate şi si
gilate provăzute cu un vadiu 
de 10% din suma oferită, se 
vor preda la începerea licitaţiei 
şefului serviciului economic sau 
locţiitorului lui şi trebue să con
ţină :

1. Preţul confecţionării fără 
căptuşeală etc*

2 Preţul cu căptuşeală etc»
3. Termenul până când se 

vor termina lucrările.
Ştofa necesară se va pune la 

dispoziţie din partea Primăriei» 
Ofertele suplimentare, întregi

toare întârziate sau telegrafice 
nu se vor lua în considerare» 

Condiiiunile detailate la sec
ţia economică a Primăriei. 

Braşov, la 15 Martie 1927. 
Primar: Secretar:

Dr. Moga. Socaciu.
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Legea chiriilor.
Hotărârea Consiliului de miniştri tinut Marţi.

In şedinţa sa de Mărfi Con- | 
siliul de miniştri a continuat să 
examineze legea chiriilor, fără 
a termina. întru cât nu sunt gata 
tabelele de sporul cotelor.

S*a emis părerea, că dacă 
proiectul nu se va mai putea 
discüta pe larg în * actuala se
siune. atunci să se voteze un 
proiect, cu. un articol unic, în 
care se va prelungi actualul re
gim, în vigoare, al ciriilor, dar 
cu cote sporite.

In desbaterile consiliului, s’a 
hotărît însă definitiv, ca nouile 
chirii, cari se vor plăti dela 23 
Aprilie a. c., să rezulte din în
mulţirea cu 20 a chiriilor mici, 
aur, din 1916, pentru vechiul re
gat şi din 1914 pentru nouile 
ţinuturi şi cu un coeficient des- 
crescând din 19, 18, 17, 16, 15 
până la de 14 ori pentru chiriile 
mai mari aur, dinainte de răz- 
boiu.

In noul proiect, consiliul a 
trecut un articol special, prin 
care se prevede categoric, că 
nouile chirii pot fi depuse vala
bil până la 23 Aprilie a. c.

' Chiriaşii, cari au depus sume 
mai mici, decât vor trebui să 
depună după nouile cote, vor 
putea să depună diferentele ime
diat după promulgarea legii şi

Sovietele ş i am intirile ţariste .
Prin exterminarea familiei fa

rului în noaptea dela 16 spre 
17 Iulie 1918 şi după ce cenuşa 
lor a fost vânturată, ţarismul 
era înlăturat, din Rusia. Sovie
tele n’au putut înlătura însă 
toate amintirile despre tar căci 
ar fi trebuit să aprindă toată 
Rusia. Cu toate acestea, revo- 
lufia îndepărtează treptat din 
viaţa rusească tot ce a rămas 
de pe urma ţarilor.

Reşedinţele de vară şi pala
tele ţarilor, numeroase mai ales 
în apropierea Leningradului, au 
fost transformate în muzee. Pa-

| de asemenea cei, cari vor fi de
pus sume mai mari, decât îi va 
obliga noua lege, vor avea drep
tul să li se restitue diferenţele, 
imediat după promulgarea legii.

Chiriaşii, cari n’au depus chi
riile până acum, fiindcă nu ştiau, 
cât trebue să plătească, vor pu
tea depune chiriile noui până la 
23 Aprilie 1927, fără nici o de
cădere din drepturite şi benefi
ciile legii.

In şedinţa de Mărfi seara a 
Camerei ministrul de justiţie C u
dalbii, răspunzând unei între
bări a domnului deputat Ed. 
Mirto, a declarat că a prevăzut în 
proiect un articol în care se 
arată că chiriile se pot plăti va
labil până la 23 Aprilie 1927. 
Spre a trece treptat dela starea 
de astăzi la normal am prevăzut 
ca prima serie Ide evacuări să 
se facă la 26 Octomvrie 1927. 
Deci, toţi chiriaşii au termen de 
şease luni pentru mutare, chiar 
dacă sunt evacuabili. Toată lu
mea rămâne pe loc la 23 Aprilie 
1927. Evacuarea începe dela 
26 O ctom vrie 1927. Chiriaşii 
pot depune deci chiriile acum 
în mod provizoriu, rămânând a 
depune restul la promulgarea 

* legii.

Sâmbătă în 26 Martie a c. are 
loc In sala festivă a liceului 
•Andreiu Şaguna“ con fe ren {a 
d-nului prof univ. Dr. Sextil 
Piişcariu despre

„Romanitatea limbei 
noastre-.

Incepuful precis la ora 7 fără 
un sfert seara.

Atragem atenţiunea publicu
lui românesc asupra acestei 
ultime conferenţe din ciclul 
conferenţelor Extensiunei Uni
versitare, care este de un de
osebit interes pentru orice in
telectual român.

aju toru l vostru  pen tru  sa l
va rea  copiilor neam ului 1

Iubirea de sine, această po
runcă lăuntrică a firei omeneşti, 
ne îndeamnă să] alergăm după 
fericire.

Căutarea cu orice' preţ şi de 
fiecare clipa a plăcerilor, nu 
mulţumeşte însă sufletul omului, 
în care aproape de 2000 de ani, 
bunul Isus a zămislit dragostea 
de aproape.

Simţim cu toţi datoria de a 
ajuta pe cei încercaţi de grele 
nevoi.

Intre aceştia desigur cei din
tâi asupra cărora trebuie să se 
întindă mângăetor bunătatea su
fletelor noastre, sunt copii lip
siţi, nevinovatele fiinţe care se 
lovesc dela naşterea lor de vi
tregia viefii, şi sunt prin slăbi
ciunea lor în neputinţă de a se 
apăra.

Pentru ca fiinţa lor plăpândă 
să fie ocrotită, pentru ca ei să 
se împuternicească şi să poată 
ajunge în viitor oameni folosi
tori neamului, suntem datori să 
veghem la îngrijirea sufletului şi 
trupului lor.

Societatea*„Principele Mircea* 
pentru protecţia copiilor în Ro
mânia, vă cere azi obolul d voa- 
strş pentru ca sa puteţi înde
plini cu toţi datoria de a-i pune 
la adăpostul suferinţei.

Tineri» care deschideţi ochii 
în viaţă şi îngânaţi tinereţea 
voastră cu reînoirea naturei, nu 
uitaţi că în jurul vostru roiesc 
fiinţe nenorocite.

Daţi obolul vostru!
Gosnodari, îngânduraţi de 

greutăţile creşterei copiilor voş
tri, voi care înţelegeţi ce este 
dragostea de părinte, nu uitaţi 
copii încercaţi ai neamului şi

Daţi obolul vostru !
Bătrân, voi care cunoaşteţi 

viaţa, mulţumiţivă sufletul alinând 
durerea celor slabi prin dărnicia 
voastră.

Cetăţeni ai acestei ţari daţi 
larg din toată inimc, ajutorul 
vostru, pentru salvarea copiilor 
neamului I

Mâne» Vineri, în ziua Bunei- 
vestiri se va face pe strâzde 
oraşului şi prin localurile pu
blice de către d-nele din comi
tetul societăţii »Principele Mir- 
cea" o chetă publică cu con 
cursul autorităţilor.

D ela P refec tu ra  Poliţiei

Furt. Individa Stoica Sausa 
zisa Stoicescu din Focşani 
fiind în Braşov a furat d-lui 
sublocotenent Iuliu luga din 
Batalionul 3 Vânători de Munte 
un ceas şi un inel în valoare 
de 2500 lei. Individa cu actele 
a fost înaintată Parchetului.

*
în cerca re  de sinucidere.

Individa Carolina Popp din Bra
şov Str. Laterală No. 32 în ziua 
de 21 Martie a. c. a încercat 
să se sinucidă bând o cantitate 
de sulfat de cupru. Transpor
tată la Spital în urma îngrijirilor 
date a fost salvată dela moarte. 

•
S pargere . In noaptea de 

21—22 Martie 1927 autori necu
noscuţi s-au introdus în edifi
ciul Cinematografului Apollo de 
unde au forţat uşa dela vitrina 
firmei Ascher şi au furat obiec
tele ce au fost depuse în vi
trină. Cazul este în curs de
cercetare la Circumscripţia III-a. 

•
M utare. D-l Subcomisar Vir- 

giliu Şerban a fost transferat în 
Prefectura Politiei Braşov după 
cererea sa.

I  f  C. S M M D E i.1

Cunoscutul scriitor Constan
tin Sandu-Aldea nu mai este 
printre cei vii. Luni în 21 Martie 
odihna somnului de veci l-a cu
prins în liniştea ei, deşi era în 
deplină activitate, în al 53-lea 
an al vieţii sale.

Volumele lu i: „In urma plu
gului*, „Pe drumul Bărăganu
lui*, „Două neamuri*, „Ape 
mari* etc. etc. vor povesti pe 
vecie cine a fost Sandu-Aldea 
în literatura română, pe care a 
îmbogăţit-o şi cu o mulţime de 
valoroase lucrări din domeniul 
economiei.

Moartea Iui Sandu-Aldea în
semnează nu numai dispariţia 
unuia din cei mai puternici re
prezentanţi ai literaturii noastre, 
ci ea este o mare pierdere şi 
pentru şcoala superioară de agri
cultură Herestrău, al cărui di
rector şi profesor a fost.

înmormântarea, cere lasă a- 
dânci regrete atât în inima ce
lor ce l-au cunoscut personal 
cât şi în sufletul celor ce l-au 
cunoscut din scris, a avut loc 
eri, Mercuri în cimilerul „Sf. Vi
neri* din Bucureşti.

Depunem şi noi o lacrimă de 
durere pe glia, care închide osă* 
mintele omului de inimă şi de 
muncă Constantin Sandu-Aldea.

Dumnezeu să-l odihnească.

Lupta con tra  footbalului.
Ministerul instrucţiunii publice 
din Polonia a trimis inspecto
rilor şcolari din voevodatul Cra
covia o circulară prin care se 
interzice tuturor elevilor mai ti
neri de 16 ani, jocul de foolbal 
din motive ştiinţifice. Copiilor 
li se recomandă jocuri noui care 
au fost introduse în societăţile 
de educaţie fizică din Varşovia* 
Aceste măsuri vor fi luate în 
curând în întreaga Polonie 
Lupta contra acestui joc va fi 
însă destul de dificilă, deoarece 
el este foarte răspândit printre 
tineretul şcolar.

Ancheta asu p ra  activităţii 
baptiste  în regiunea Aradului 
va fi făcută în cursul săptămâ- 
nei viitoare, de către d-l inspec
tor general administrativ Ale~ 
xandru N. Ştefănescu.

•

P en tru  Sf. M ănăstire B rân - 
coveanu s’a contribuit până 
acum, după cum cetim în „Tel. 
Român“, suma de lei 1.361.984.. 
Intre contribuirile recente mai 
mari sunt de relevat contribuţia 
băncii „Albina* de lei 50.000 şi 
a d-lui Anton Mocsonyi de Foen 
lei 10.000. Cele mai multe con
tribuţii vin din cercurile preo- 
ţimei ortodoxe.

L o ca l
Aviz. Terminându-se Sâmbătă 

în 26 Martie ciclul de conferinţe 
la Braşov al Extenziunei Uni
versitare cu conferenţa d-lui 
prof. univ. dr. Sextil Puşcariu, 
va avea loc după conferinţă o 
cină prietinoasă înfr’un local, 
care se va designa mai târziu. 
Membrii» Astrei“,cari doresc a lua 
parte la această masă sunt rugaţi 
a se anunţa pânăVineri vicepreşe
dintelui „Astrei* d-l dr. N. Că- 
liman în str Castelului 52, te
lefon 756. •

Din cauza să rb ă to rii de 
m âne Vineri (Bunavestire) nrul 
viitor al ziarului va apare Sâm
bătă la ora obicinuită numai în 
2 pagini.

Farm acii de servicii. Dela 
26 Martie 1927 până la 8 Apr. 
1927 fac serviciu de Dumineca, 
peste noapte şi la amiazi, far
maciile Sf. Cheorghe Str. Porţii 
Nr. 51 şi Hygiea Str. Lungă 81.

•
A niversarea cen tenaru lu i 

m orţii lui Beethoven (26 Mar
tie) va fi sărbătorită în Biserica 
Neagră printr’un concert dat de 
corul elevilor ev. sub condu
cerea d-lui director de muzică 
V. Bickerich. Se vor reprezenta: 
Coruri de bărbaţi, coruri mixte, 
bucăţi la orgă, cântece etc. es- 
clusiv opere (în mare parte ne
cunoscute) de Beethoven. Va 
colabora tenorul dr. H. Krogler 
(Viena), un cvartet de coarde şi 
altul de posaune. Bilete la agen
ţia Klingsor. *

Expoziţia de p ictură Re- 
m us Troteanu. In ziua de Du 
minecâ 27 Maitie e. c. la ora 
11 e. m.» se va deschide în sa* 
la albastră dela Redoute o foar 
te interesantă expoziţie de pic 
tură a cunoscutului pictor bu- 
cureştean Remus Troteanu.

Opera acestui altist e foarte 
variată; cu aceeaş uşurinţă şi 
pricepere abordează genurile 
cele mai diferite: compoiiţie 
mare, peisej, natura» portret, 
flori etc.

Recomandăm călduros expo 
z ha. 244 1—3

Cetiţi şi răspândiţi
„Gazeta Transilvaniei“

M inisterul muncii, având în? 
vedere că anul acesta 'ziua de 
Sf. Gheorghe cade în ajunul 
Paştelui şi ţinând seamă de art. 
14 din legea repausului dumi
nical, a dispus ca atât maga
zinele — de orice categorie —  
cât şi frizeriile să fie deschise 
în acea zi, urmând ca a treia 
zi de Paşti ele să fie închise 
toată ziua. Desemenea a mai 
hotărât ca frizeriile să] fie des
chise în ziua a doua de Paştii 
până la ora 12 amiază.

•

Lucrările com isiunilor de 
apeluri fiscale. Ministerul de 
finanţe a dispus convocarea co
misiunilor de apel, în materie 
fiscală pe ziua de 1 Aprilie a.fc*. 
Ele vor judeca apelurile făcute 
contra impunerilor din 1926 ră
mase nejudecate încă, cum şiC 
apelurile ce urmează a fi din, 
nou judecate în urma casării 
instanţei de recurs.

Pentru moment va funcţiona^ 
pe lângă fiecare administraţie 
financiară câte o singură comi
sie de apel. Se vor putea face 
însă propuneri ministerului ş i 
pentru înfiinţarea unei a doua 
comisiuni, dar numai în cazul 
când ar fi indicaţii temeinice că  
o singură comisiune n’ar putea 
judeca până în Iunie toate ape
lurile fiscale.

•

Legături de cale ferată  di
rec te  în tre  E uropa şi Asia*.
Zilele acestea a fost definitiv 
elaborat planul unei legături di
recte de cale ferata între Eu
ropa şi Asia. Linia porneşte 
dela Londra la Berlin-Varşovia- 
Moscova-Omsk-Irkutsk -Vladivos- 
tok şi se termină la Tokio. A- 
vantagiul acestei legături va fi 
că pasagerii îşi vor putea pro
cura bilete directe. Direcţiunea 
liniei va fi în Rusia.

Societa tea  academ ică s o -  
cial-literară „România jună* 
din Viena şi-a ales pentru se* 
mestrut de vară 1927 următorul 
comitet: preşedinte Teodor Ci- 
cala, vice-preşedinte Dimitrie 
Costea, secretar general Marius- 
Slurza, bibliotecar conte Carol 
Vasilco, casier Ioan Frenţiu-To- 
dan, econom Vasile Bodea, cen- 
sori Mihail Tanco şi Iosif Cră- 
ciunel. — In comisia literară t 
preşedinte Ionel Gheţie, membra 
Virgil Pop.

Redactor responsabil: VICTOR BRANISCE.

Fem eile în  m inele de aur 
din Siberia.

Presa şi populaţia rusească 
începe să se intereseze de fe
lul de viaţă original în care tră- 
esc căutătorii de aur din AId8n. 
Ziarul „Krasnaia Gazeta* pu
blică un articol despre viaţa fe
meilor din aceste locuri.

Regiunea Aldan nu e bogată 
în femei. In tot cuprinsul ţinu
tului se poate număra cu greu 
câteva zeci de femei faţă de 
numărul mare de bărbaţi. Lu
crul nu e de mirare, deoarece 
zăcămintele sunt împrăştiate 
în singurătăţi, adesea la depăr
tări de 700 verste de căile fe
rate. Nu orice femee riscă să 
vină în taigă unde poate a- 
junge vara numai pe jos, de
oarece caii înoată în noroiu 
până la pântece iar iarna călă
torul trebue să sară din sanie 
şi să alerge alăturea, pentru a 
se încălzi.

Majoritatea femeilor au venit 
în Aldan dela minele din Zeisk, 
Amur şi Lena. Ele sunt căută
toare de aur de profesie, obiş
nuite cu viaţa aspră şi lucrează 
de mici ca „mame*, îngrijitoare j 
ale unei colectivităţi. Cea mai j 
mare parte a lor poartă la sine i 
un cuţit cu care face imediat 
cunoştinţă acel care ar voi s’o 
ofenseze. O astfel de „mamă* 
poartă inele şi brăţări scumpe, 
bea şi înjură ca un bărbat dar 
şi munceşte mult, căci a în
griji 10—12 persoane nu e u- 
şor. Ea trebue să gătească mân
carea şi ceaiul, să spele toate 
rufele, să ţie gospodăria în re
gulă, să facă într’un cuvânt 
toate treburile necesare unei ast
fel de gospodării.

latul de iarnă, Ţarskoie Selo 
(astăzi oraşul copiilor), Peters- 
hoff, Oranienbaum şi Gatcina 
sunt astăzi deschise şi vizitate 
de sute de mii de muncitori şi ţă
rani. încăperile acestor palate, 
odată locuri de odihnă şi pe
trecere, au auzit în 10 ani de 
revoluţie mii de observaţii pi
perate asupra vieţei intime a 
stăpânitorilor autocraţi de mai 
înainte. In aceste camere ura 
poporului sovietic împotriva ţa
rilor se întăreşte. Numai din 
când în când se găseşte câte 
un om care să suspine după 
timpi rile pe altă dată ale lui 
Petru cel Mare şi Ecaterinei. 
Unele din locuinţele ţarilor sunt 
închise şi transformate în insti
tuţii mai folositoare.

In Palatul de iarnă unde până 
la revoluţia rusească din 1905 
trăia ultimul ţar cu familia sa, 
erau deschise până mai deunăzi 
14 încăperi şi la Ţarskoie Selo 
16. Se găseau acolo adunate 
covoare de tot soiul, mobilă, 
tablouri, daruri primite dela îm
păratul Wilhelm şi dela defunc
tul Mikado japonez. Tot acolo 
se găsea cabinetul de lucru al 
ţarului, dormitorul şi buduarul 
ultimei ţarine. Duminica şi sărbă
torile se adunau acolo mai 
mulţi vizitatori decât la muzeul 
revoluţionar care [se află în a- 
celaş palat. Din cauza acestei 
afluenţe care făcea ca numărul 
vizitatorilor la colecţiunile mu
zeului „Ermitaj* să scadă, di
recţiunea acestuia a cerut şi a 
obţinut dela autorităţile sovie
tice ca aşa numitele camere 
istorice din Palatul de iarnă să 
fie închise.
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